
INTERPELLANZA IN MERITO AL QUARTIERE DI VIA 
BORROMINI A MASSENZATICO

Premesso che:

• Nel quartiere di via Borromini a Massenzatico, costruito nel 2001 dalla 
ditta Immedil attualmente in via di fallimento, abitano, ad oggi, circa 
250 famiglie.

• Nel quartiere è attivo un comitato di volontari, denominato Gruppo 
Borromini, che opera alla manutenzione del verde.

• A causa della situazione fallimentare della Immedil e della conseguente 
insolvenza della stessa, Enel ha interrotto il contratto di fornitura 
dell’energia elettrica che serviva per il funzionamento dell’impianto di 
irrigazione a goccia del parco. Durante il 2010, il Gruppo Borromini ha 
sopperito a questa mancanza grazie ad un’autobotte gentilmente 
concessa da un contadino, ma nel 2011 questa situazione non è più 
gestibile e, se non risolta, porterebbe alla moria di tutte le piante.

• Detto comitato ha avanzato, in data aprile 2009, alcune richieste alla 
nostra Circoscrizione (ex 7^) per migliorare la vivibilità e la sicurezza di 
quel quartiere, richieste accolte dalla Presidente Pavarini e inoltrate 
all’amministrazione comunale (come da lettera protocollata al numero 
Prot. Circ. 143 B/Q).

• Tali richieste erano principalmente le seguenti:
o Parcheggi: riempimento degli autobloccanti con ghiaia o terra.
o Asfalto: raccordo in corrispondenza degli scivoli per disabili, 

programmazione di una nuova asfaltatura delle vie, in quanto 
attualmente lo strato di asfalto è molto sottile e, con la pioggia, si 
formano numero pozzanghere in quanto i pozzetti delle fogne sono 
troppo in alto.

o Via Fontanesi: divieto di sosta lungo la strada 24 ore su 24; 
sistemazione del manto stradale franoso.

o Divieti di sosta: installazione di un cartello di divieto di sosta 
lungo tutte le vie del quartiere (via Borromini), principalmente 
nella via di accesso; contrastare il parcheggio selvaggio lungo le 
vie e gli scivoli per disabili (anche di camion).
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o Camion: assegnazione di spazi, ad esempio nell’area produttiva, 
per il parcheggio di camion, al fine di evitare il parcheggio dei 
mezzi lungo la strada di via Borromini.

o Velocità: creazione di una zona 30 nel quartiere, con conseguente 
installazione di dossi lungo i principali rettilinei, al fine di ridurre la 
velocità di transito dei mezzi nella zona residenziale.

o Rifiuti: individuazione di una collocazione definitiva per i 
cassonetti, attualmente riposti in prossimità di un parcheggio.

o Parco: ripristino del contratto di fornitura di energia elettrica per 
l’impianto di irrigazione a goccia; installazione di cestini per la 
raccolta differenziata; posizionamento di cartelli contro 
l’abbandono di rifiuti e di escrementi di cani; installazione di un 
distributore di sacchetti per gli escrementi dei cani; acquisto di un 
impianti di irrigazione per la zona calcetto (l’installazione sarà a 
carico del gruppo Borromini); installazione di attrezzi ginnici per 
adulti; installazione di panchine lungo il camminamento (lato casa 
protetta); installazione di lucchetti nei pannelli di chiusura dei 
pozzi.

o Area gioco bimbi: installazione di pannelli di gomma alla base dei 
giochi dei bimbi; montaggio di altri giochi e panchine; installazione 
di un adeguato impianto di illuminazione; acquisto di un impianto 
di irrigazione per l’area (l’installazione sarà a carico del gruppo 
Borromini); installazione di una fontana; acquisto di una 
staccionata (l’installazione sarà a carico del gruppo Borromini).

• Ad oggi, nessuna delle suddette richieste è stata tuttavia soddisfatta.

Considerato che:

• La maggior parte di queste proposte sono di particolare importanza per 
la vivibilità e la sicurezza del quartiere e comportano, per 
l’amministrazione, bassissimi costi, grazie alla disponibilità del gruppo 
Borromini di provvedere alla manodopera necessaria.

• Il gruppo Borromini è da sempre attivo sul territorio e ha dimostrato una 
notevole disponibilità nella manutenzione del verde del quartiere.

L'interrogante chiede alla Presidente della Circoscrizione:

• Di impegnarsi e, ove necessario, di sollecitare l’amministrazione affinché 
le richieste dei residenti vengano soddisfatte in tempi brevi.

• Di tenere informato questo Consiglio sugli sviluppi della situazione e 
sull’andamento dei lavori.
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ALLEGATI AD INTERROGAZIONE SUL QUARTIERE BORROMINI DI 
MASSENZATICO



IL DOSSO DOVREBBE ESSERE MONTATO PRESSO IL PUNTO INDICATO IN MODO DA 
DIMINUIRE LA VELOCITA’ ELEVATA DOVUTA AL RETTILINEO VENUTOSI A 
CREARE  ED UTILIZZATO PER “ LANCIARE” MOTO ED AUTOMOBILI.


